



Т.В. Пахолкова

Череповецкий государственный университет

ЧЕРЕПОВЕЦКИЕ КУПЦЫ МИТИНЫ (ГЕНЕАЛОГИЯ)

В статье приводятся сведения о причастности семьи Митиных к купеческому сословию г. Череповца. Современные географические маркеры: Вологодская область, г. Череповец, Череповецкий район, Уломское поселение, д. Гришкино, д. Воротишино. Исторические рамки исследования занимают период от 1678 г. до наших дней. В работе даны генеалогические доказательства становления Митиных от крестьян до купцов на основе архивных данных федерального, областного и районного уровня. Это церковные данные из метрических книг и исповедных ведомостей и административные – из переписных книг, поселенных списков села Гришкино, протоколов деревень советского периода. Цель работы: дополнить историю череповецкого купечества новыми именами и показать, что корни городских купцов бывают спрятаны в деревенских архивах. Как пример, череповецкий купец Митин не проявил себя в документах г. Череповца и предан забвению. Генеалогические факты могут послужить началом к изучению деятельности купцов Митиных.

Череповецкий купец, мещанин Иван Митин, попечитель школы, Гришкино, Воротишино.

Деятельность вологодских купцов исследовалась настолько обширно, что назовем только работу Г.Н. Козиной, где перечислены многочисленные источники [1]. Уездное череповецкое купечество, нежели губернское, менее представлено в публикациях. Однако есть примечательные работы Э.П. Риммер, М.А. Бородулина [20], Е.В. Шалашова [33].

В «Очерке народного образования в Новгородской губернии за 1884/5 учебный год» [18, с. 328] череповецкий купец Иван Митин значится как попечитель Гришкинской школы, избранный управой. Информации, были ли в Гришкине на то время титулованные купцы, помимо Митина, нет. Но в школе в эти годы кроме других учеников числится всего 1 купеческий сын и 1 дочь (Там же). По возрасту, возможно, это именно дети Ивана Митина: Кирик 1874 г.р. и его сестра Антонида 1876 г.р. Остальные дети купца Ивана Алексея¹ Митина на 1884 г. не школьного возраста, о чем речь пойдет далее.

Митин Иван Алексеев и сыновья его, Василий и Кирик, вторая жена Ивана, Парасковья Андреева, и дочери Авдотья (от 1 жены) и Антонида (от 2 жены) «...исключены предписанием Новгородской казенной палаты от 31 января 1878 года за №807 в череповецкое купечество 2-й гильдии» [7, л. 4]. Что это обозначало? 1 января 1863 г. было высочайше утверждено «Положение о пошлинах за право торговли и др. промыслов...», которое меняло установленные ранее правила торговли в России. Купцам II гильдии разрешалась только розничная торговля и заключение поставок на сумму не свыше 15 000 руб. В купеческое свидетельство могли вписываться все члены семьи. Звание было ликвидировано по декрету ВЦИК и СНК

«Об уничтожении сословий и гражданских чинов» от 11 (24) ноября 1917 года [16].

Списки владельцев недвижимости в г. Череповце начала XX века содержат сведения о мещанах и купцах, но фамилии Митиных там нет [17]. Оказалось, что родословные корни Митиных спрятаны в Колоденской волости Череповецкого уезда, на что указывают все приведенные в статье источники: протоколы Гришкинского сельсовета, списки налогоплательщиков, посемейные списки, метрические книги и исповедные ведомости Гришкинской церкви, ревизские сказки и переписные книги². Митины по мужской линии в селе Гришкино появились в середине XVIII века, а именно, известен крестьянин **Киприян Константинов (1737 г.р. или 1740 г.р.)** и жена его Стефанида Леонтьева (1738 или 1741 г.р.) [2, л. 12 об.–13].

Сам Киприян оказался родом из д. Воротишино Колоденской волости, сын **Константина Перфильева (ок. 1706 г.р.)**, внук **Перфилья Павлова (ок. 1675 г.р.)** и Степаниды (ок. 1680 г.р.). Жил Перфилий в Воротишине в доме брата Емельяна Павлова (ок. 1670 г.р.). Было у них всех домочадцев 13 человек. А дворов в Воротишине в 1710 г. было всего 3. «Итого в тех дворах 25 мужеска и женска 21» [21, л. 610 об.]. В 1678 г. в Воротишине «у бобыля **Пашки Иванова** дети: Марчко да Емелька да Петрушка 7 лет» [22, л. 51]. Другого Пашки этих лет ни в Воротишине, ни в соседних деревнях нет, поэтому он и есть наистарейший предок Митиных, зафиксированный в письменных источниках. Откуда вновь воротился в деревню Воротишино, что до 1678 г. была пустошью, Пашкин отец Иван, на то документов нет. В 1678 г. мы не видим Перфилья, а есть только Емельян с братьями Петрушкой и Марчкой. То ли писцы в 1710 г. назвали Пет-

¹ Здесь и далее после имени – отчество, а не фамилия (Иван Алексеев = Иван Алексеевич)

² См. список источников данной статьи.

рушку Перфильем, то ли родился Перфилий после переписи 1678 г., но, с большой долей вероятности, именно эта семья и есть самые древние, до каких позволили дотянуться имеющиеся письменные источники, предки Митиных. Перепись 1722 г. дает подтверждение имени Перфилья Павлова с женой Стефанидой и детей их Семена и Константина [8, л. 180].

В 1746 г. в Воротишине проживал Константин Перфильев 35 лет, у него сын Киприян 5 лет и сын Федор 1 году, братья Сидор и Семен Перфильевы [23, л. 371].

В 1762 г. Киприян числился уже в Гришкине, ему 22 года, и он законный муж Стефаниды Леонтьевой³ [24, л. 590 об.–591]. Стефанида Леонтьева – дочь Леонтея Васильева из Гришкина. Киприян Константинов поселился у нее, хотя это исключение, обычно было наоборот, но здесь отец умер, и остались одни женщины – жена Леонтея и дочери Стефанида и Анисья (Там же).

По ревизии 1762 г. в Гришкино указаны: 19. Леонтей Васильев в 1745 – 50 лет, умре 759. 20. Григорей Васильев в 1745 – 38 лет, умре 749.

У Леонтея жена Марья Васильева, старинная оной же вотчины деревни Трофанкова, ей в 1762 – 60 лет. У них дети, написанные в последнюю ревизию: Естафей в 1745 – 10 лет, умре 746. Иван в 1745 – 5 лет, умре 758, Анисья девка, в 1762 – 16 лет. Переведенный из той же вотчины дер. Воротишина Киприян Константинов, в 1745 – 5 лет, в 1762 – 22 года. У него жена Стефанида Леонтьева, старинная той же вотчины и деревни, в 1762 – 21 год (Там же).

Итак, мужская линия Митиных появилась в Воротишине в 1678 г., в Гришкине она продолжилась с 1762 г. Женская траектория в Гришкине по линии Стефаниды Леонтьевой имеет корни до 1645 г. [25, л. 392].

Возвращаясь к Киприяну Константинову, отметим, что у него в 1764 г. появляется сын **Борис Киприянов**. Семья Бориса включала жену Елену Никитину 1763 г.р., детей: Василия 1781 г.р., Ивана 1789 г.р., **Никиту 1791 г.р.**, Саву 1793 г.р.⁴ [4, л. 15], Стефаниду 1796 г.р., Матрену 1797 г.р. [5, л. 220].

У **Никиты Борисова (22.01.1791 г.р.)**⁵ [4, л. 1], родился сын **Алексей Никитин Митин (1813–1872)**, отец будущего первого в роду Митиных мещанина и купца **Ивана Алексеева Митина** г. Череповца. При этом сведений о проживании семьи Митиных в Череповце нет. По всем административным и церковным данным Митины проживали в селе Гришкино, были довольно зажиточными.

Исповедная ведомость Гришкинской Тихвинской церкви за 1816 г. свидетельствует о следующем составе семьи Митиных: Борис Киприянов 52 г., жена его Елена 51 г., дети их: Никита 25 л., Матрена 19 л., Никитина жена Маремьяна 24 г., сын их Алексей 3 г. [3, л. 3].

Отец Ивана, Алексей Никитин Митин, родился в 1813 г., а 13 сентября 1872 г. его насмерть удавило возом [6, л. 500]. Мать Ульяна Антонова умерла в

1880 г. в возрасте 69 лет [7, л. 3 об.]. Оба в метрических записях числятся крестьянами. Родители не дожили до купеческого чина своего старшего сына. Была у Алексея Никитина дочь Марфа, но она вышла из родительского дома в 1867 г. замуж за Василия Исакова в д. Давыдово, поэтому ее сословие определяется сословием мужа и данных о ее купечестве нет.

Иван Алексеев Митин (1835 г.р.) и 1 жена Татьяна Васильева (1834–1872) имели детей: Евдокия 1861 г.р. – 02.06.1861 [6, л. 75], Василий 1862 г.р., Мария, Степан (1872–1873), Парасковья, Авдотья. Иван Алексеев Митин в 1878 г. получил купеческое свидетельство. Первая жена его, Татьяна Васильева, умерла в 38 лет на следующий день после рождения сына Стефана (Там же, л. 529). Так, будущий купец Иван в один год потерял безвременно отца, жену, а затем и сына-младенца. Старшая дочь Марья в 1875 г. вышла замуж [7, л. 4], а Парасковья, Авдотья и сын Василий попали в купеческое сословие. Правда, Василий не успел начать самостоятельную торговую деятельность, умер в 17 лет от скарлатины 17 сентября 1878 г. [9, л. 121].

Не прошло и полгода после смерти первой жены (21 декабря 1872 г.), как Иван Алексеев снова женился в мае 1873 г. [6, л. 521]. Его вторая жена, Парасковья Андреева, из д. Дора (1851–15.11.1911) и дочь от нее, Антонида, соответственно впоследствии стали купчихами. Параскева прожила около 60 лет и умерла от грудной болезни, похоронена в Гришкине [10, л. 118], как и все дореволюционные Митины. Параскева родила купцу Митину сына Кирика в 1874 г., а затем дочерей: Антониду (1876–01.01.1890), Анну (04.12.1885–25.05.1889), Лидию (1888 г.р.), Людмилу (1890–1890) и еще одну Анну 25.12.1891 [11, л. 149].

Купеческое сословие обязательно прописывалось в метриках. Например, «04.12. 1885 г. род. дочь Анна у проживающего в селе Гришкино **Череповецкого купца Митина Ивана Алексеева** и законной жены его Параскевы Андреевой. Восприемница: сестра новорожденной, **купеческая дочь Евдокия** Иванова Митина». Или: «1888 год: родилась дочь Лидия у **купца Митина Ивана Алексеева**» [12, л. 210].

Таким образом, именно Иван стал первым купцом в семействе крестьян Митиных. Архивы хранят запись, что Иван Алексеев Митин в 1900 г. получил 1 гильдию [27, л. 1, 22]. «Купцам I гильдии разрешалась как оптовая, так и розничная торговля любым товаром без ограничения сумм» [16]. В Гришкине Митин имел 70 десятин земли [27, л. 2]. Умер Иван Митин, судя по предыдущим данным, после 1900 г., прожив более 65 лет.

Мужскую купеческую участь пришлось исполнять сыну Ивана и Параскевы – **Кирику Ивановичу Митину**. Он родился 13.06.1874 г. [6, л. 548] у крестьянина Ивана Алексеева Митина, который через 4 года станет купцом. Кирик был назван так, скорее всего, материю Парасковьей, у которой в д. Дора были родственники Кириковичи, что выяснилось через поручителей при венчании⁶ (Там же, л. 521).

³ Сведения получены от Натальи Тюлюковой, г. Москва.

⁴ У крестьянина Бориса Киприянова д. Гришкина родился сын Савва. Восприемник: крестьянин Никита Васильев [4, л. 15].

⁵ Родился **Никита** 22.01.1791 у Бориса **Киприянова**. Восприемник Никита Васильев [4, л. 1].

⁶ О браке. 13.05.1873 крестьянин с. Гришкина Иван Алексеев Митин (38 л.) и д. Б. Доры Уломского прихода крестьянская дочь девица **Параскева Андреева** (24 г.). От жениха: д. Чаева Максим Антипов и Афанасий Андрианов. От невесты: д. Б. Доры крестьяне Тихон и Андрей Кириковы. [6, л. 521].

Кирик Иванович знался и родился с местными торговцами железом: Андрияновым из Коротова, Заходчиковым из Попадына, Левиным из сельца Федоровского, Осарковым из Бекетова, что подтверждают многочисленные генеалогические записи в указанных в этой работе метрических книгах. Именно после одной из встреч с купцом Митиным Денис Степанович Филихин взял себе фамилию Осарков, видимо, чтобы выделить себя как железоторговца⁷ [19, с. 29]. Осарков и Митин были женаты на сестрах Журавлевых из Миндюкина, первый – на Павле Ивановне, а второй – на Марии Ивановне (Там же, с. 32). Поэтому в документах Осаркова есть интересующие нас сведения.

Женился Кирик поздно по тогдашним меркам первым браком в 38 лет. Но жену выбрал тоже не из бедных – мещанскую дочь Анну Николаевну (1887 – 01.11.1918) известных коротовских купцов Андрияновых⁸ [10, л. 157 об.]. Прожив всего 31 год, хоть и была на 14 лет моложе Кирика, Анна умерла через 2 недели после рождения сына Иоанна [13, л. 169]. А Кирик повторил судьбу отца: у обоих первая жена умерла сразу после родов. Примечательно, что Анна Николаевна прославилась Гришкино редким природным явлением в 1915 г.: рождением тройни, но, к сожалению, все младенцы умерли через день после рождения⁹ [14, л. 133, 158]. Были у них в семье и дочери: Нина (24.12.1912 г.р.) [10, л. 153 об.] и Фаина (17.05.1916 г.р.) [14, л. 173].

После революции 1917 г. сословия были упразднены, и Митины стали, как и все, именоваться землепашцами. Но это не спасло их от репрессий. Как Кирик Иванович продолжал дело отца, нет пока сведений, кроме тех, что остались в протоколах Гришкинского сельсовета в конце 1920-х гг. Кирик был во главе бондарной артели [29, л. 45]. Односельчанин Ганичев В. заявил то ли в защиту, то ли от зависти: «Митин не торговал сам, а только проживал нажитое отцом» (Там же, л. 75). Не смущало, что Ганичевы роднились с Митиными¹⁰ [15, 108 об.]

В доме у Кирика Митина после 1918 г. появляется вторая жена – Мария Ивановна Журавлева из д. Миндюкино. И на сей раз сердце Кирика Ивановича привело его к знатной в своем роде девушке. Оказывается, Мария Ивановна Журавлева ранее до 1915 г. служила **во дворце у царя Николая Романова** [27, л. 1]. После жизни в царском дворце в новой семье Марии Ивановне пришлось нелегко. Падчерицы были совсем малы: Фаине Кириковне – 6 лет, а Нине – всего 2 года. Пожить купчихой не удалось: в 1930-е гг., с запозданием, но процессы раскулачивания затронули Гришкино.

⁷ Осарок – накипь от железа, образующаяся в процессе нагревания изделия дляковки.

⁸ Мещанин г. Череповца Кирик Иванов Митин, 38 лет, первым браком и Анна Николаева Андриянова, 24 г., первым браком мещанка г. Череповца. От жениха: д. Фроловская Александр Кириллов Солин и д. Стризнева Иван Антипин. От невесты: мещане г. Череповца Александр Макаров и Алексей Кузьмин Левин.

⁹ 18.06.1915 г. родилась **тройня**: Петр, Павел и Иоанн у Кирика Иванова Митина и Анны Николаевны. Восприемник: дьякон Никанор Семенов. Умерли Павел 19.06.1915 и Петр и Иоанн 20.06.1915. [14, л.133].

¹⁰ 08.03. 1908. Род. Лидия у Дмитрия Николаева Ганичева и Анны Никитиной. Восприемник: Анна Иванова Митина.

На 1922 г. в д. Гришкино у Митина Кирика Иванова было в семье 5 едоков, 1,5 десятины земли пашенной +4,36 десятины сенокоса и 2 коровы, имея тем самым среднюю ставку налога [28, л. 4]. Кто эти 5 едоков, не указано, но предполагаем: сам Кирик, вторая жена Мария Ивановна, трое детей: Нина и Анна от первого брака Кирика и Владимир 1922 г.р. Позже родятся еще двое: Олег в 1924 г.р. и Мария.

40 листов личного дела на Митину Марию Ивановну, лишенную избирательных прав, найдены в Череповецком центре хранения документации (ЧЦХД). В нем дана характеристика Марии Ивановны с обоснованием повышенного налогообложения и выселения за неуплату. Правда или для снятия штрафа, пишет Мария, что муж скрылся [27, л. 1], «Кирик Иванович, бросил семью в 1927 г.» (Там же, л. 21), оставив ей налоговые тяготы за каждый мешок картошки.

А до 1930 г. в хозяйстве Митиных были постоянные и сезонные наемные работники: Танина Екатерина работала до 1924 г., Морозовы Екатерина и Капитолина, Гришина Ольга. В 1931 г. Мария Митина вступила в колхоз и работала там за трудодни до ноября 1932 г. Причиталось ей за 1932 г. ржи 11.1 кг, ячменя 40.1 кг, овса 80 кг, картофеля 2478 кг, гороху 2.4 кг, льносемян 10.3 кг, льноволокна 3.8 кг сена 158 кг, соломы 66 кг. Но до этого Мария продала в Гришкине свой большой купеческий дом за 2700 руб., оставив себе только зимовку 6 на 8 аршин ценою в 150 руб., да корзинку с имуществом спрятала у Акулины Завьяловой. Часть имущества перевезла в Весьегонск и купила там дом на ул. Красного спорта, 58 (Там же, л. 1). Так, в 1932 г. закончился гришкинский и начался весьегонский период жизни Митиных, и уже давно не купеческий. В личном деле Марии имеется запись: «Из колхоза вычищена в 1933 году». 22.02.1933 г. М.И. Митина направила заявление в Череповецкий райисполком, где указывала, что семья состояла из 5 человек (Там же, л. 13 об.) На 9 марта 1933 г. в личном деле Митиной М.И. фиксируются данные: «...живет в Весьегонске на ул. Красного спорта, д. 58, на иждивении 3 детей¹¹ (Там же, л. 7 об.), «Отец мужа, купец 1 гильдии, умер 50 лет назад»¹² (Там же, л. 21). На иждивении, видимо, находились кровные дети: Владимир, Олег и Мария. Кто тот пятый человек жил с Марией Ивановной, неизвестно. Возможно, это падчерица Фаина (17.05.1916 г.р.). Из материалов по лишению избирательных прав известно, что 06.03.1935 г. Марией было составлено ходатайство, адресованное во многие инстанции, в том числе и в Кремль, с просьбой об отмене штрафа по налогам (Там же).

Архивных записей о самом Кирике Ивановиче намного меньше, чем о его жене. В протоколах Гришкинского сельсовета за 1928–30 гг. фамилия Митиных еще встречается. В 1930 г. чета Митиных значилась в списках лишенных избирательных прав: Митин Ки-

¹¹ М.И. Митина 09.03.1933 писала: имею на иждивении 3 детей, а там же л.13 об. от 22.02.1933 г. – 4 детей, возможно, кто-то умер.

¹² Там же. Л. 21. М.И. Митина, видимо, ошиблась: У Ивана Митина еще в 1892 родилась дочь, значит, отец мужа умер после 1900 года около 30, а не 50 лет назад по отношению к 1933 году, тем более что в 1900 г. он получил 1 гильдию, как указано в тексте.

рик Иванович – кулак. Митина Мария Ивановна (г. Весъегонск). На очередном заседании Гришкинского сельсовета была рассмотрена опись имущества **Митиной Марии**, Кирика Ивановича, дано постановление: «Хозяйство **Митина К.И.** и его жены **Марии** имеет посев картошки на удобренном участке. Предложить сдать 5 мешков картошки» [32, л. 57]. 10 января 1933 г. в деле о лишении избирательных прав Осаркова М.Г. зафиксирована запись о лишении прав и К.И. Митина как сына купца. «В 1927 г. Кирик Иванович уже числится в бегах, хозяйство ликвидировано. Жена – в Московской области» [31, л. 70]. Митины, как и многие местные репрессированные тогда, скрывались в Весъегонске, видимо, в другой области легче было затеряться. О дальнейшей судьбе Кирика Ивановича ничего неизвестно. С тех пор, как он пропал из Гришкина в 1927 г., никаких документов либо сведений от родственников не выявлено.

Трудно понять, где именно в Гришкине был дом Митиных 100 лет назад. По списку налогоплательщиков 1922 г. он расположен между Тюликовой Марией Гордеевной и Власовым Евдокимом Дмитриевичем. Власовы в то время еще жили в деревне, а не на хуторе. Уже почти сотню лет этих соседей и наследников нет. Власов Евдоким променял свой дом приезжему фельдшеру Ланковскому за самовар [30, л. 48]. Скорее всего, купеческий дом был по нечетной стороне примерно в районе домов № 43–47.

Итак, закат рода Митиных на колоденской земле наступил в период массовых репрессий на зажиточных хозяев, в том числе с купеческим прошлым. Но память о них жива. Так, в воспоминаниях Владимира Осаркова (2016 г.), родственника Митиных по женской линии, имеется некоторое описание быта семьи: «Из Бекетова мы переехали в Весъегонск к сестре моей бабушки по отцовской линии, к бабушке Маше (**Марии Ивановне Митиной**). По моей памяти: строгая женщина, баловаться нам не давала. Дом был большой, на две половины. В первой половине, окна которой выходили на улицу Красного спорта, жили мы, а во второй – она. Ее сын **Олег Кирикович Митин** с женой Серафимой Дмитриевной и сыновьями Володей и Игорем жили у родителей тети Симы – Куликовых» [26].

В современный период потомки купцов Митиных живут в Москве и Санкт-Петербурге, а в Весъегонске отдыхают летом на своей даче. Некоторые из них продолжают купеческие традиции – занимаются предпринимательством в сфере торговли и бизнеса, грамотные молодые люди, интересуются малой родиной и чтят историю своего рода. У них сохранился альбом фотографий (см. фото 1–2). Марии Ивановны Митиной – уникальный свидетель ее жизни в Петербурге и жизни нескольких поколений купцов Митиных, мещан города Череповца, чьи предки около 400 лет проживали на колоденской земле.

Таким образом, генеалогические поиски череповецких купцов Митиных привели в Колоденскую волость Череповецкого уезда Новгородской губернии. Без этой информации невозможно было понять, почему городские купцы не имеют подтверждения своего проживания в адресных книгах г. Череповца. Генеалогические данные привели к открытию, что од-

ними из первых жителей деревни Воротишино были именно будущие купцы Митины. Сведения о постоянном месте жительства, о родственных связях дают старт для дальнейшего исследования, чем и как широко занимались купцы Митины в Череповецком уезде Новгородской губернии. Говоря о значении исследования, попутно выяснилось и время повторного заселения пустоши Воротишино – до 1678 г. Кроме того, для памяти потомков эта статья вернула не один десяток имен и фактов из нетронутых архивов.



Фото 1. Митина (Журавлева) Мария Ивановна

Источник: Альбом М.И. Митиной (фото предоставили Иван и Алексей Митины). Предположительно, фото сделано в Санкт-Петербурге.



Фото 2. Митины Кирик Иванович и Мария Ивановна

Источник: Альбом М.И. Митиной (фото предоставили Иван и Алексей Митины). Предположительно, фото сделано, когда пара поженится в д. Гришкино.

Литература и источники

1. Козина, Г. Н. Вологодские купцы – фабриканты и заводчики: (XVIII – начало XX века) / Г. Н. Козина // Вологда : историко-краеведческий альманах. – Вологда, 1997. – Вып. 2. – С. 85–148.
2. Государственный архив Вологодской области (ГАВО). Ф. 986. Оп. 1. Д. 162.
3. ГАВО. Ф. 1067. Оп. 1. Д. 177.
4. ГАВО. Ф. 1067. Оп. 8. Д. 1.
5. ГАВО. Ф. 985. Оп. 1. Д. 49.
6. ГАВО. Ф. 496. Оп. 66. Д. 7.
7. ГАВО. Ф. 913. Оп. 1. Д. 1.
8. ГАВО. Ф. 496. Оп. 19. Д. 92.
9. ГАВО. Ф. 496. Оп. 66. Д. 150.
10. ГАВО. Ф. 496. Оп. 59. Д. 217.
11. ГАВО. Ф. 496. Оп. 66. Д. 299.
12. ГАВО. Ф. 496. Оп. 66. Д. 226.
13. ГАВО. Ф. 496. Оп. 59. Д. 347.
14. ГАВО. Ф. 496. Оп. 59. Д. 311.
15. ГАВО. Ф. 496. Оп. 59. Д. 167.
16. Дьячкова, М. П. Купец I, II, III гильдии / М. П. Дьячкова // Международная военно-историческая ассоциация. – 2008. – 15 января. – URL: <http://imha.ru/1144523922-kures-i-ii-iii-gildii.html#.Y1WL26DP3cs> (дата обращения 07.01.2023). – Текст : электронный.
17. Материалы для оценки городских недвижимых имуществ Новгородской губернии. Том 7. г. Череповец. – Новгород : Паровая тип. А. И. Щербакова, 1902. – 244 с.
18. Очерк народного образования в Новгородской губернии за 1884/5 учебный год. – Новгород : Типография А. С. Федорова, 1887. – 555 с.
19. Пахолкова, Т. В. Череповецкий уезд. Усадьба Бекетово. 1893–1933 гг. / Т. В. Пахолкова // В. В. Верещагин. Искусство и общество : материалы Всероссийской научной конференции, посвященной 175-летию со дня рождения Василия Васильевича Верещагина. – Череповец : ЧерМО, ЧГУ, 2017. – С. 27–38.
20. Риммер, Э. П. Иван Андреевич (посвящается И. А. Милютину) / Э. П. Риммер, М. А. Бородулин. – URL: <https://www.booksite.ru/fulltext/Rim/3.htm> (дата обращения 07.01.2023). – Текст : электронный.
21. Российский государственный архив древних актов (РГАДА). Ф. 1209. Оп. 1. Д. 12759.
22. РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 12757.
23. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 345.
24. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 358.
25. РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 12760.
26. Сведения от Владимира Осаркова, г. Весьегонск.
27. Череповецкий центр хранения документации (ЧЦХД). Ф. 142. Оп. 1. Д. 23.
28. ЧЦХД. Ф. 42. Оп. 1. Д. 96.
29. ЧЦХД. Ф. 142. Оп. 1. Д. 1.
30. ЧЦХД. Ф. 42. Оп. 1. Д. 63.
31. ЧЦХД. Ф. 142. Оп. 1. Д. 20.
32. ЧЦХД. Ф. 142. Оп. 1. Д. 15.
33. Шалашов, Е. В. Череповецкое купечество в конце 18 века / Е. В. Шалашов // Литературно-художественный историко-краеведческий «Московский журнал». – 1992. – № 8. – URL: <http://admin.cherlib.ru/files/595420142011Shalashov.pdf> (дата обращения 07.01.2023). – Текст : электронный.

T.V. Pakholkova

THE MITINS, CHEREPOVETS MERCHANTS (GENEALOGY)

The article provides information about the involvement of the Mitin family in the merchant class of the town of Cherepovets. It deals with the modern geographic markers: the Vologda region, Cherepovets, the Cherepovets district, the settlement of Ulomskoye, the village of Grishkino, the village of Vorotishino. The historical framework of the study covers the period from 1678 to the present day. The paper provides genealogical evidence of the formation of the Mitins from peasants to merchants based on federal, regional and district archival data. These are ecclesiastical data from the registers of births and confessional records, and administrative data from the census records, settlement lists of Grishkino, protocols of villages of the Soviet period. The objective of the work is to supply the history of the Cherepovets merchants with new names, to show that the roots of the city merchants are hidden in the village archives. For example, there is no information about the Cherepovets merchant Mitin in the documents from Cherepovets that is why he is consigned to oblivion. Genealogical facts can serve as a starting point for studying the activities of the tradesmen Mitins.

Cherepovets merchant, tradesman Ivan Mitin, school trustee, Grishkino, Vorotishino.